

España. 1'25 pias al mes
Extranjero 2'25
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10

LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador 38-1.

Imprenta, Soledad, 27

Palma Miércoles 14 Julio 1903

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2104 - AÑO VII

LOS MOROS DE MELILLA

Agresión a España

Las bajas de los moros

Sobre este punto las noticias no pueden ser completas. Es indudable que los rifeños sufrieron grandes daños. La artillería en guerrillas al mando del capitán Lobera, contribuyó mucho al castigo de los agresores. Se asegura que los moros tuvieron de cuarenta á cincuenta muertos y más de ciento treinta heridos.

Entre los detalles que se cuentan, se halla el de que una granada estalló bajo el vientre de un caballo, destrozando á éste y al ginete.

Otro proyectil de la artillería cayó sobre una chumbera, detrás de la que tres moros hacían fuego sobre los españoles: el proyectil deshizo á aquellos rifeños.

Los organizadores de la agresión

Desde luego puede asegurarse que el santón Messian y el caid Chaldi han sido los que han preparado el golpe de mano con hombres de las kábilas de Beni bn Ifroy y de Benisider.

Desde hace días estaban preparando el ataque y aoechaban la ocasión más á propósito.

Obsérvase una profunda diversidad de pareceres.

Las kábilas más separados de la plaza son las más hostiles.

Dicese—ignoro con qué fundamento—que el ataque se ha anticipado á la fecha que en un principio se señaló.

Esperábase la llegada de los rifeños, que en gran número se llahan todavía ocupados en las labores agrícolas y de los que sólo ha vuelto un escaso número. Por razones que se ignoran se anticipó el ataque.

Señálase un detalle que prueba que las kábilas no estaban advertidas de lo que se intentaba, porque no retiraron las pías de ganado, que en número considerable han sido recogidas por las tropas.

Cómo murió un soldado—La venganza de un moro

Refiérese, que uno de los soldados de la brigada disciplinaria que han muerto lo ha sido por efecto de una venganza.

El matador, feó un rifeño que tuvo un choque con aquel soldado en las cercanías del Hipódromo. Por cierto que estuvo á punto de provocar el rompimiento de hostilidades con el pretendiente.

Cuando ayer la brigada disciplinaria tomaba á la bayoneta una loma, el rifeño de que hablo conoció al soldado y dando un grito como para llamarle la atención, le apuntó con su fusil é hizo fuego; el soldado cayó muerto.

Pero no tardó mucho el moro en ser castigado; otros soldados se arrojaron sobre él, matándole.

Otras noticias

Cuando los soldados en su avance penetraban en las casas de los moros respetaron cuanto en ellas había.

En una casa hallaron á un anciano y á dos mujeres.

En otra había dos mujeres heridas. Inmediatamente se las condujo á la ambulancia y después al Hospital de sangre establecido en el Hipódromo.

Otras moras circulaban entre las tropas, pelearon con gran bravura, haciendo fuego sobre sus propias casas, en las que se habían parapetado los agresores.

Melilla. 10.

El cañoneo de esta tarde

Recibo nuevos detalles sobre el cañoneo ordenado por el general Marina han sido nuevamente castigados los rifeños que manda el caid Chady.

A las cuatro de la tarde, viendo el general Marina que á lo lejos seguía reunido un numeroso grupo de moros de los que forman la harka del santón Messian y del caid Chady, ordenó que se rompiera el fuego de artillería.

La batería de montaña y la de Krup rompieron el fuego, que el enemigo huyó estrepidamente, siendo detalle digno de citarse el de que los moros amigos que presenciaban la operación

splendían á nuestros artilleros al ver que los proyectiles causaban destrozos en el poblado rebelde.

Al huir la harka de Chady, se modificó la puntería de las piezas, para alejarlas más y más.

El fuego lo dirigieron el teniente coronel Carranza, el comandante Royo, los capitanes Pastorido y Guiloche y el teniente Ransell.

Los moros intentaron reunirse más lejos, siendo cañoneados de nuevo.

Los moros amigos

Melilla.—Se tienen noticias de que mañana acudirán al mercado de esta plaza los moros de la kábila de Frajana que son leales amigos de España.

Se han dado severas órdenes de que por nadie sean molestados.

Así lo aconseja también el periódico «El telegrama del Rif.»

Otros jefes y moros calificados de la región de Beni Ensar se han presentado esta tarde en el campamento, reiterando esta tarde en el campamento con vivas protestas su adhesión á España y ofreciendo rehenes que garanticen la lealtad de su actitud.

En esta kábila, donde ya trabajaban en las faenas del campo los moros, muéstranse respetuosos con las tropas saludando á los jefes y oficiales que están acampados en las avanzadas.

Barcos á Melilla

Cádiz.

Al anochecer zarpará con rumbo á Algeciras para conducir material de guerra á Melilla el transporte de guerra «Almirante Lobo», que está ultimando los preparativos para levar anclas.

Hanzarpado para Melilla el cañero «María de Molina» y los cruceros «Numancia» y «Extremadura». En el vapor correo que hace la travesía de Melilla á Málaga y que está en el arsenal de la Trasatlántica, se han activado extraordinariamente las reparaciones que se estaban efectuando. Trabajan en dicho buque hasta en horas extraordinarias muchos obreros y se desea que pueda hacerse á la mar inmediatamente.

Preparativos de la expedición.

Barcelona (Domingo, tarde.) Durante la noche han continuado los preparativos á bordo de los trasatlánticos Montevideo y Buenos Aires para el embarque de tropas.

El pasaje que conducía el Buenos Aires á Marsella y Génova ha desembarcado, saliendo para aquellos puntos en ferrocarril ó en otro vapor, por cuenta de la Compañía Trasatlántica.

El Buenos Aires ha quedado atracado en el muelle de Barcelona.

El escuadrón de Treiño, que ha llegado de Villafranca esta mañana, está embarcando en este momento.

A las dos de la tarde embarcará el ganado de los Ingenieros y fuerzas que han de conducirlos, y á las tres se efectuará el embarque de las baterías del primer regimiento de Artillería de montaña.

En el tren de esta noche se espera la batería que llegará de Madrid y que irá al muelle directamente desde la estación.

El Montevideo ha atracado en el muelle de las Baleares.

En este momento embarca el ganado de las compañías de montaña y Administración Militar.

Por la tarde, en el propio vapor, embarcarán fuerzas de dichas compañías y del cuarto regimiento mixto de Ingenieros.

El ganado irá en ambos buques en muy buenas condiciones, á cuyo efecto se ha estado trabajando toda la noche.

La guarnición de Melilla

Actualmente hay en Melilla dos regimientos de infantería: el de Melilla número 59 y el de Africa número 68; el batallón disciplinario de Melilla también de infantería;— el escuadrón cazadores de Melilla; las tropas de artillería de aquella comandancia; la compañía de ingenieros zapadores; la compañía de mar, una sección de Administración y otra de Sanidad Militar.

Cada regimiento de infantería tiene tres batallones y el batallón 809 hombres.

El batallón disciplinario tiene cuatro compañías y un total aproximado de 350 hombres pues como indica su nombre, no es ni ja su plantilla de tropa.

El escuadrón de cazadores tiene 125 hombres y 117 caballos.

Las tropas de artillería de la comandancia de Melilla tienen 803 hombres 30 caballos de silla, 50 de tiro y 52 mulos con dos baterías de á cuatro piezas, una montada y otra de montaña.

La unidad de ingenieros es una compañía de 90 hombres con el material correspondiente á estas unidades.

La compañía de Mar de Melilla consta de 90 hombres.

La sección de Administración Militar tiene 115 hombres, dos caballos de silla, 36 mulos y 22 carruajes.

La de Sanidad Militar cuenta con 37 sanitarios.

Hay, pues, en Melilla, próximamente 3.190 hombres de infantería, 126 de caballería, 803 de artillería, 90 de ingenieros, 90 de la compañía de Mar 115 de Administración Militar y 37 de Sanidad. En total, 6.451 hombres.

Se dispone también en la plaza de 149 caballos de silla, 50 de tiro, 88 mulos, ocho piezas de artillería de campaña y 22 carruajes del cuerpo administrativo.

La prensa francesa

Toda la prensa de París, haciéndose eco de la opinión, muestra interés por conocer los sucesos de Melilla y su desarrollo, y generalmente los compara á los de Casablanca. Un articulista de «Le Figaro», recordando los incidentes de Casablanca, dice que es imposible operar ed pequeño en Marruecos. El asunto ha de dar que pensar á los españoles, aun cuando, al parecer, no los cojan desprevenidos los sucesos, por razones que el firmante, Orticí, enumera.

Añade que, dado el valor de los soldados españoles, es evidente que si el gobierno de Madrid los envía en suficiente número, los rifeños, por belicosos que sean, serán incapaces de resistir. Pero, desgraciadamente, jamás se sabe donde podrán llevar á los invasores. Si sólo se tratase de una acción en los alrededores de Melilla para castigar á los homicidas y restablecer el orden, las operaciones serían relativamente fáciles; pero la cuestión es muy distinta, si se piensa en avanzar hacia el interior, aunque no parece que sea tal el deseo del gobierno. La prudencia de Don Alfonso XIII y la del señor Maura, en sentir del articulista, le hace enemigos de la política de aventuras; autoriza á creer que no se dejarán arrastrar por los acontecimientos y que sabrán sobreponerse á éstos siempre.

Al comentar «L'Echo de Paris» la noticia del envío de tropas á Melilla, dice: «No tenemos ningún motivo para alarmarnos, porque no debe olvidarse que la región rifeña se halla comprendida en la esfera de influencia reconocida por nosotros como de España en 1904. Todos nuestros votos acompañarán á las tropas españolas en su obra de represión. Es probable que las operaciones de Melilla repercutan en toda la región.»

Seguramente las autoridades francesas, y especialmente las de Uxda, estarán sobre aviso.

RENUNCIA A SU FORTUNA 250 E INGRESA EN UN ASILO

Todo para los pobres

Nueva York.—Despachos de Chicago dan cuenta de un hecho bastante extraño.

Uno de los más conocidos millonarios de dicha población, Mr Daniel Pearson, ha decidido renunciar á su fortuna é ingresar en un asilo.

Pearson es un hombre verdaderamente extraordinario.

Cuando joven llevaba una vida miserable y trabajaba alanosamente aunque con mal resultado.

Al cabo la fortuna fué en su auxilio, dedicóse á arriesgadas operaciones comerciales, y en pocos años hizo se millonario.

Pero apenas varió su modo de vivir. Siguió levantándose al amanecer, trabajando todo el día, comiendo frugalmente y alojándose en un modesto piso alquilado.

No se casó, y durante sesenta años continuó ganando dinero y viviendo con la mayor economía posible.

Durante su vida repartió á los pobres y á diversos establecimientos cantidades equivalentes á 16 millones de duros.

Anteayer cumplió noventa años; hizo el balance de su fortuna y decidió repartirla entre diversas instituciones caritativas, reservándose sólo una pequeña cantidad, la necesaria para que le admitan en un asilo.

Un periodista le ha rogado exponga las razones que ha tenido para proceder así, y Pearson le ha dictado la declaración siguiente:

«Los ricos somos los administradores de los pobres.

«Nos debemos á ellos, y la razón y la justicia nos mandan que repartamos nuestros bienes en la forma mejor para aliviarles en sus desgracias.

«He trabajado durante toda mi vida y siempre fui sobrio y enemigo de los falsos placeres que destruyen las naturalezas más robustas.

«Y así he logrado llegar á los noventa años, sano de cuerpo y de alma.

«He repartido 16 millones de dollars, ganados en diversas y prolijas operaciones mercantiles, y quiero que el millón de dollars que aún me queda, sea también para los pobres.

«Esa es la única manera de hacerse perdonar la riqueza.

«Si todos los ricos siguieran mi ejemplo, las luchas sociales se aplacarían muchísimo, y los pobres no nos odian tanto como nos odian.»

«Estas nobles palabras han causado excelente efecto en Chicago.

«Pero los millonarios de la gran ciudad del Oeste dicen que Pearson está loco, y que nunca, en toda su vida, tuvo equilibradas sus facultades mentales.»

La embajada mora

En el Banco de España

Madrid

La Embajada marroquí ha visitado al Banco de España.

Se anunció la visita para las cuatro de la tarde, y en efecto, poco después llegaban los emisarios marroquíes á la gran puerta del chaflán del edificio.

Fueron en tres automóviles y acompañados, como siempre, por los diplomáticos Srs. Caro y Lanier.

Descendió del vehículo El Muaz, y tras él los restantes miembros de la Embajada.

A la visita hecha al Banco han concurrido también los caidmias y demás empleados.

En el ancho vestíbulo del Banco saludaron á los marroquíes el gobernador del Banco señor García Alix, el subgobernador Sr. González de la Peña, los cajeros Sras. Fabiani y Adaro, el interventor señor Roderó el conservador del edificio y otros empleados.

Los moros se extasiaron viendo la arquitectura del edificio, que encontraron muy hermoso.

Por las escaleras principales se condujo á los visitantes á la planta baja del edificio, donde están las cajas de particulares.

Se les mostró el funcionamiento de las llaves de éstas, y se abrió una vacía para que todo lo pudieran ver con absoluta claridad.

Aquello no era de gran visualidad para los marroquíes; las pequeñas cajas cerradas, con las series de números esmaltados en porcelana, decían para ellos bien poca cosa.

Se les reservaba mayores sorpresas.

Se pasó al departamento donde se guardan las alhajas de los particulares.

La gran puerta maciza de hierro, de enorme espesor, con multitud de cerraduras y cerrojos de extraño mecanismo, y guarnecida de rejas de gruesos barrotes, les llamó la atención extraordinariamente.

Una vez dentro de la habitación se pusieron á examinar, sin tocarlas, las cajas y los maletines donde se guardan las alhajas. Por cierto que la primera que se ofreció á la vista es la del Presidente del Consejo D. Antonio Maura.

No se pudo abrir ninguna, como es natural; se les mostraron los lacres y sellos que cierran las cajas, y les indicaron la imposibilidad de abrir ninguna de ellas sin el consentimiento de su dueño.

Terminada la visita á este departamento del Banco, se dirigieron los moros, atravesando los pasillos, donde estaban alineados los porteros del Banco á la Caja de efectos.

Esta se encuentra en un piso superior, y algunos moros ascendieron á él por el montacargas.

También les causó sorpresa este sencillo aparato, y no todos quisieron subir por él.

Lo que indudablemente ha debido influir más en el ánimo de los moros ha sido, sin duda, la visita á la Caja de Efectivo.

En ella se guardan, en saquitos de lona y que forman grandes carros de apretadas filas, 344 millones de pesetas en oro y en plata.

Los moros se agruparon alrededor de una mesa donde el cajero volcó á su presencia uno de los sacos.

Contenía 20.000 duros en monedas de 100 pesetas, del cuño de Alfonso XIII.

Se contaron las monedas, se alinearon en montoncitos y se volvieron á guardar en el saquito.

Después se vació otro, del cual salieron monedas de oro de Carlos III, de Carlos IV y de Fernando VII. El color del metal y el cuño ya desgastado, indicaban la gran circulación que tuvieron en su tiempo.

Los moros conocían las monedas. Estuvieron examinándolas atentamente y cambiaron muchas frases entre ellos.

Por cierto que al contarse las monedas, saltaron dos onzas.

Volvieron á recontarse y aparecieron por fin.

Después vieron los moros las reservas de billetes de 1.000 y de 500 pesetas, de los que actualmente están en circulación.

Por último, visitaron los marroquíes otros departamentos. El salón de actos, las oficinas y los despachos de algunos altos empleados.

Todos ellos se mostraban sorprendidos y satisfechísimos por todo lo que habían visto.

Blasco Ibañez en el Brasil

La prensa de Río Janeiro llegada últimamente refiere con todo detalle el paso del ilustre novelista español por aquellas aguas. Numerosísimas personas, y entre ellas representantes del baron de Bio Branco, ministro de Relaciones exteriores; de la Asociación de la Prensa; de la Academia de las Letras y de la Sociedad de Geografía de Río Janeiro, saludaron á bordo del «Cap Vilano» al Sr. Blasco Ibañez, el cual, ante tal homenaje, tuvo que saltar á tierra; durante unas cuantas horas, en una lancha especial puesta á su disposición por el ministro de Marina.

Seguido de multitud de coches y automóviles llegó hasta el Hotel de los Estados, donde se dió en su honor un almuerzo.

A continuación devolvió nuestro compatriota los cumplimientos de más obligación, y finalmente visitó la Asociación de la Prensa. En nombre de todas las personalidades presentes pronunció en español un inspirado discurso el senador y general D. Quintino Bocayuva, al que contestó elocuentemente el Sr. Blasco Ibañez.

La despedida que se le tributó fué análoga al recibimiento.

El Sr. Blasco Ibañez volverá en breve á Río Janeiro y piensa escribir un libro sobre el Brasil.

NOTICIAS GORTAS

Nuevos terremotos en Francia

Marsella.—A las nueve de esta noche han vuelto á reproducirse los fenómenos sísmicos en la región que el mes pasado fué devastada por una catástrofe de la misma índole.

La intensidad de las sacudidas ha sido tan intensa como en aquella ocasión, de modo que se teme que en algunos pueblos haya producido desgracias personales y materiales.

En esta ciudad las sacudidas han sido muy perceptibles, dando lugar á un pánico extraordinario entre los habitantes, muchos de los cuales no se atrevían á pasar la noche en sus hogares.

Marsella.—Noticias de Rogues, Lerbese y Saint Caumont anuncian que la noche pasada se han experimentado allí sacudidas sísmicas.

Afortunadamente el terremoto sólo ha producido ligeros daños materiales.

El viaje de los Czares

Cherburgo.—He aquí algunos detalles de la próxima entrevista de los Soberanos rusos con el Presidente de la República.

Todos los barcos de las escuadras francesas del Norte y del Mediterráneo, después de celebrada la revista naval del Havre, marcharán á la rada de Cherburgo, donde fundearán el día 30 de julio, víspera de la llegada de los Czares.

El acorazado «Veritas» arbolará el pabellón del Presidente de la República.

El día 30 por la tarde llegará Cherburgo M. Fallières, acompañado de los ministros de Marina y de Negocios Extranjeros.

El yate imperial «Standart» escoltado por los cruceros rusos «Barik» y «Almirante Makharoff», fundeará en la rada el día 31.

Tres cruceros acorazados, al mando del almirante Amber, marcharán al encuentro de los Soberanos rusos hasta la altura de Dunkerke.

El día 2 de Agosto los Czares se dirigirán á Cowes.

Entre las fiestas que se celebrarán con motivo de la entrevista figuran espléndidas iluminaciones en todos los barcos de las escuadras y un gran banquete de gala á bordo del acorazado «Veritas».

También se celebrará una recepción oficial á bordo del «Standart».

UN IDILIO

Entre príncipes

Es asunto resuelto por la firme voluntad de los interesados el matrimonio de S. A. el Infante D. Alfonso de Orleans y Borbón primogénito de D. Antonio de Orleans y de la Infanta doña Eulalia con la Princesa Beatriz, Leopoldina, Victoria de Sajonia, Coburgo, Gotha, hija del difunto duque de Edimburgo y de la gran duquesa Maria de Rusia, y prima hermana de S. M., la Reina Victoria Eugenia.

La Princesa prometida del Infante nació en Eastvell Park el 20 de abril de 1884, y es aquella linda y simpática joven que dió relieve con su presencia á la boda de Sus Magestades.

La Reina la distingue con su predilección y su cariño más sincero.

El Infante D. Alfonso esperaba solamente para formalizar su expediente de matrimonio, recibir en Toledo la investidura oficial de la gloriosa Infantería española, honor que alcanzó en Toledo el lunes pasado.

BATALLA EN UN CAFE

Ingléses y Yanquis

Varios ingleses que ocupaban algunas mesas cansados de que la orquesta tocase el «Yankee doodle», pidieron á grandes gritos que sustituyese dicho himno por el «Gob save the King».

El jefe de la orquesta se negó, profiriendo de paso un epíteto malsonante, que los ingleses consideraron ofensivo para el Rey Eduardo.

Mister William Hood, un canadiense que hacía pocos días había llegado de Vancouver, levantóse, y dirigiéndose á los ingleses les dijo:

«¿No les da vergüenza de que un yanqui insulte á nuestro Rey?»

Y acto continuo precipitóse sobre los músicos y comenzó á golpearles con gran violencia.

Los ingleses, avergonzados, siguieron su ejemplo y cayeron á su vez sobre los pobres músicos, que, utilizando sus instrumentos, procuraban en vano defenderse.

Entonces, los yanquis que estaban en el café acometieron al canadiense y á los británicos.

El café convirtiéndose en un campo de batalla.

Los combatientes se agredían con sillas, botellas y vasos.

Los espejos eran hechos añicos y en pocos minutos no quedó ni un cristal sano en el establecimiento.

En vano el dueño y los camareros procuraban poner paz.

Nadie les hacía caso, y la lucha continuaba con mayor encarnizamiento cada vez.

Avisados por el estrépito del combate, acudieron de otros cafés inmediatos numerosos yanquis é ingleses.

La idea de nacionalidad aduofosa de ellos y tomaron partido por el bando

afin, sin preaviso de los antecedentes de la contienda.

El dueño del café, desesperado, acudió a la Comisión más próxima, y pidió que algunos agentes fuesen a su establecimiento para poner paz.

Un inspector con seis policías encaminó al café y penetró en éste con el laudable propósito de separar a los combatientes.

Estos continuaban zurrándose cada vez con más entusiasmo; pero a la vista de la policía depusieron provisionalmente sus odios y se lanzaron sobre ella como energúmenos.

Los agentes tuvieron que apelar a la fuga. Libres de intervenciones molestas, yanquis e ingleses reanudaron su interrumpida querrela.

Y ésta hubiera durado indefinidamente, áno se por la llegada de diez robustos marineros de un buque mercante inglés, surto en el puerto.

Estos lanzáronse sobre los yanquis, y en pocos momentos les arrojaron del café, venciendo su obstinada resistencia.

Victoriosos los ingleses, llevaron en triunfo al canadiense Hood hasta la fonda donde se hospeda.

Los heridos y contusos pasan de treinta.

Algunos están graves. El dueño del café ha sufrido pérdidas por valor de 1.500 dólares.

Comisión provincial

Sesión de ayer

A las doce y media empezó la sesión bajo la presidencia del Sr. Puigdorlá. Han asistido los Sres. Pou y Socías.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada. Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Juan Oñila en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Mahón por el que resolvió incluir en el padrón de habitantes en calidad de vecinos una relación de individuos presentada al efecto por D. Manuel Beltrán.

Se acordó que quedara ocho días sobre la mesa. Fué leído el recurso interpuesto por D. Mariano Torres y D. José Mari contra el acuerdo de la Comisión Provincial por el que desestimó una reclamación de los recurrentes contra la validez de la sesión celebrada el día 25 de abril último por la Junta municipal del Censo de Santa Eulalia.

Se acordó remitirlo al Ministerio de la Gobernación. Se enteró de una comunicación del Sr. Gobernador acompañando ciertos datos relativos al expediente promovido por un recurso interpuesto por don Rafael Moré contra un acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, relativo a la alineación de la calle de Campaner.

Se ha acordado remitir dichos datos al Arquitecto provincial para que pueda emitir informe. Se acordó darse por enterada de una comunicación del señor Gobernador transcribiendo la R. O. resolutoria del recurso de alzada interpuesto por don Francisco Prats Pons y otros contra el fallo de esta Comisión Provincial por el que declaró la capacidad de D. José Vila Preto para desempeñar el cargo de concejal del Ayuntamiento de Villa-Carlos; de otra comunicación del mismo Gobernador trasladando la Real Orden resolutoria del recurso de alzada interpuesto por D. Juan Más Gomila contra el fallo de la Comisión Provincial por el que se declaró incapacitado para ser concejal del Ayuntamiento de Montuiri; y de otra comunicación del Gobernador transcribiendo la R. O. resolutoria del recurso de alzada interpuesto por D. Miguel Pomar Pinar contra el fallo de la Comisión Provincial por el que declaró la capacidad legal de D. Juan Aloy Miralles para desempeñar el cargo de concejal del Ayuntamiento de Montuiri.

Se acordó organizar una colonia escolar de niños en el edificio de Santa Catalina (Puerto-Seller) encargando la dirección al profesor D. Miguel Porcel Riera. A propuesta del Sr. Pou se acordó invitar a escolares de Alcúdia y Lo Poble para que formen parte de la colonia.

El Sr. Puigdorlá ha manifestado que la Banda de la Misericordia ha sido invitada por el Director propietario de «La Última Hora» D. José Tous Ferrer, para formar parte de la excursión de aquel diario organiza a Valencia, costeándole todos los gastos.

La Comisión ha acordado conceder permiso a dicha Banda para que pueda trasladarse a Valencia.

La «Lliga del bon mot», en Palma

A las seis de la tarde de ayer se celebró en el edificio de la Lonja la reunión, en la cual dió una conferencia el sacerdote catalán Rdo. P. Ricardo Aragó conocido en el mundo de las letras con el pseudónimo de Iyon l'Escop, iniciador y fundador de la Lliga del Bon Mot.

A la reunión asistió numerosa concurrencia. Momentos después de la hora anunciada ocupó la tribuna el M. I. D. Antonio M. Alcover quien empezó dando las gracias a todos los presentes al acto, por haber acudido al llamamiento que se hizo.

Explicó después el objeto de la reunión que no es otro que desterrar de nuestro idioma las blasfemias y palabras malsanas. Este movimiento de regeneración se ha iniciado en Cataluña y ha sido su apóstol el sacerdote Ricardo Aragó Iyon l'Escop que aquí os presento.

El trabajo de este modesto sacerdote ha encontrado eco en el obispo de Vich, que ha decretado una pastoral recomendando la propaganda de la «Lliga del bon mot»; en el poeta Juan Maragall y otras muchas personalidades. Iyon l'Escop encontrándose en Palma ha mostrado deseos de dar una conferencia y nosotros queriendo contribuir a la obra de cultura de nuestra tierra, le hemos prestado apoyo.

Según como se mira, parece que en esta ciudad no existe la blasfemia; claro que si uno está encerrado en su casa creará que no se cultiva aquella, pero si uno sale enseguida la percibirá. Es una nota de incultura, de atraso y de salvajismo.

El objeto de la Lliga, pues, no es otro que hacer desaparecer del lenguaje todas estas palabras que hieren la dignidad de hombres y les colocan a bajísimo nivel. Y esta es la cruzada emprendida por Mosen Aragó.

Después invita a hablar al sacerdote catalán. Iyon l'Escop

Aceptando la invitación de Mosen Alcover pasa a la tribuna el joven sacerdote el cual es saludado con una salva de aplausos. Empezó su peroración dirigiendo un entusiasta saludo a Mallorca.

Dijo que hacía uso de la palabra para tratar de la purificación del lenguaje. Yo, más que a cortar ramas muertas y podridas, vengo a recoger de los palmeranos los frutos sabrosos de las palmeras de nuestro lenguaje para nutrir con ellos a los mal hablados catalanes.

Afirmó que tienen razón los que achacan al pueblo catalán de mal hablado. Dijo que la palabra grosera y brutal debe desterrarse de Cataluña y de todas las regiones.

El lenguaje es revelador de la personalidad de los pueblos. El grado de pureza del idioma indica, de una manera evidente, el grado de cultura de los mismos.

El respeto y devoción por el idioma han de ser absolutos. Un pecado contra el lenguaje, es un pecado contra la patria.

La obra de purificación de los idiomas contagiados, es necesaria y legítima. Airear el ambiente infecto de las lenguas es retornar a los pueblos la dignidad perdida.

La palabra es la característica de un pueblo, por ella se conoce su progreso y su cultura. Personas de todos los matices han reclamado, en repetidas ocasiones, contra la denigración de que es víctima la palabra.

No deben pues, ser sólo los católicos los que combatan la blasfemia sino todos los que sientan amor por el idioma ó lenguaje que hablan.

La blasfemia ha ido entronizándose en su castillo inexpugnable, de tal modo y manera que todos blasfemamos y hablamos mal y groseramente.

Y tal ha sido la aberración de nuestra mente, tal ha sido el contagio, que la generación presente ha creído necesario afirmar la personalidad de la blasfemia. Incluso la mujer se ha contaminado y ha empezado a blasfemar!

El triunfo de la blasfemia y de la mala habla, ha sido completo.

Siendo esto así, no hay que rendirse y no solo hay que defenderse sino que es necesario atacarla en todas partes, siempre, por todos, a toda hora.

La «Lliga del bon mot» viene pues a cumplir esta alta misión de patriotismo, de superior cultura, de honor, de cortesía al lenguaje.

Viene a atender las quejas de los extranjeros, viene a colocar la primera piedra de la dignidad humana.

La Lliga tiene dos acciones: una directa sobre los niños, los discípulos y subditos y otra indirecta sobre la demás personas.

La primera es eficaz, decisiva, más física que moral. La segunda menos eficaz, más moral que física.

Salvar la infancia es salvar la juventud y con ello formar nuevas generaciones.

Dice que los padres son los primeros que deben ayudar a la regeneración futura.

La madre, sobretodo, es el molde augusto y soberano de todas las civilizaciones. Auxiliar a los padres es la tarea de la Lliga.

Después habla del ejemplo de los padres, el cual afirma influye en el modo de ser de sus hijos.

El impulso primero de la vida lo dá la madre, ésta tiene el secreto de su formación y la clave de la grandeza de los pueblos.

La madre es la que, tenaz, cerrará amorosa la boca de su marido al ir a pronunciar una palabra grosera y ésta quedará a flor de labio, a medio decir.

Los maestros, las escuelas, he aquí, dice, otro punto de acción de la Lliga.

El maestro es, según un publicista, el gran poder formidable, intangible y revolucionador de la sociedad; es el amo de los pueblos.

Un mal maestro, dice, es más nocivo para la sociedad que las bombas anárquicas que explotan en las calles; ellas tronchan la preciosa vida de algunos transeúntes, el maestro puede matar generaciones que tiene el deber de instruir y educar.

Toda palabra ruin en boca del maestro es un crimen de lesa infancia, sociedad, patria y divinidad.

Después enumera los beneficios inmensos que la prensa ejerce sobre los pueblos.

Tal es el entusiasmo que Mosen Aragó siente por la prensa que en brillantes párrafos proclama su personalidad, colocándola en lugar preeminente como medio de acción social, de educación. La prensa sensata de todos los matices, afirma que es la palanca poderosa que impele a los pueblos al mayor grado de civilización y de cultura.

También afirma como otros puntos capitales de acción para la Lliga los amos, los patronos, los superiores, los cuales pueden contribuir a conseguir la purificación del lenguaje.

Las Bellas Artes, los Juegos Florales, la vida corporativa, los gremios, los orfeones, las escuelas rítmicas, los sports, las fiestas populares, etc., todo puede contribuir al fin que persigue la Lliga.

Después dice que con una fuerza de voluntad invencible se logrará el objeto que se propone la Lliga.

He aquí pues la labor a realizar de la «Lliga del bon mot» armada con la moderna catapultas de la prensa y con el poder de la palabra, atacar por todas partes la blasfemia y la mala habla.

Terminó dando las gracias a todos por la atención con la tenida de escucha con tan religiosa benevolencia.

Una espontánea y entusiasta salva de aplausos fué el premio al notable trabajo del joven Iyon l'Escop.

D. Bartolomé Ferrá

Dió lectura a varias cuartillas en la cual se declara ferviente partidario de la Lliga.

Dijo que la palabra es lo que principalmente manifiesta en el hombre la presencia del alma inmortal.

Hablando es como se conocen los hombres unos a otros.

Arrancar a un pueblo su lenguaje, es arrancarle el alma; purificar su lenguaje es purificar su alma.

A esta empresa es a la que nos invita el apóstol de la Lliga a la que todos podemos pertenecer.

Costa y Llobera

Empieza lamentándose de la mala habla. Dice que el contagio de la blasfemia va cundiendo y la palabra obscena empieza a prodigarse.

No basta pues sentir horror es necesario poner remedio.

Termina dando un viva a la «Lliga del bon mot».

Don Enrique Aizamora

Los organizadores de esta conferencia, dice, con un sentido práctico envidiable, descubrieron que necesariamente

de debía de existir una relación muy directa entre el «Fomento de Turismo» y la «Lliga del bon mot».

Y ante la magnitud del descubrimiento, me invitaron de tal modo que, étame aquí, entronizado en este púlpito, cosa que nunca soñé.

La relación descubierta verdaderamente existe.

El turista, todos sabeis que corre por el mundo para estudiar las costumbres de los pueblos.

Del modo de hablar depende la cultura de los pueblos.

Afirma que la cultura y la educación parecen estar en relación directa de los grados de latitud de las poblaciones.

El turista inglés se despide en la estación de cualquier punto de Inglaterra; lo hace en silencio, con un apretón de manos solamente. Una vez en el tren guarda la debida compostura, lee diarios y sigue guardando silencio.

Llega a París, que puede considerarse una prolongación de Inglaterra, pero desde este punto hacia Mediodía el termómetro de la educación va descendiendo unos grados, las gentes hablan ya más recio y, naturalmente, os enteráis de una porción de cosas que nada os importa; aquello es aún tolerable.

Ois de vez en cuando alguna interjección.

Y así, a medida que vais bajando atravesando el snelo de Francia hacia el Mediodía y seguis bajando, baja en igual proporción el termómetro.

Se oyen ya gritos y más interjecciones. Pero llegais a un punto en que el ruido es desesperante, as que el turista ga entrado en España. Se oyen palabras duras, interjecciones desvergonzadoras... Puedo afirmar que la depravación del lenguaje en España ns tiene comparación posible.

¿Qué queréis pues que piense aquella «lady», aquel «gentleman» de la educación de nuestro pueblo?

El señor Alzamora afirma que en Inglaterra no ha podido aprender ninguna palabra vergonzosa pues nunca ha podido oirla.

Termina diciendo que si la «Lliga del bon mot» tiene por objeto desterrar y purificar el lenguaje de blasfemias y palabras mal sonantes cuente con el apoyo del «Fomento del Turismo».

Muchos aplausos sonaron al final del chispeante discurso pronunciado por el señor Alzamora.

Don Lorenzo Riber

También dió lectura a un notable trabajo en el que se muestra partidario de la «Lliga del bon mot».

Acto seguido el Vicario General señor Alcover dió por terminado el acto.

Una desgracia

Ayer por la tarde en la carretera de Andraitx, en el trozo comprendido entre Palma y Porto-Pi, volcó un carrutón, en el que iban D. Buenaventura Sánchez y otro señor.

El primer inspector de policía resultó con una herida leve en la barba y la dislocación de las dos clavículas.

El herido con las precauciones debidas fué trasladado a su domicilio en donde se le hizo la primera cura.

Hoy se encuentra algo mejor si bien se resiente de fuertes dolores por todo el cuerpo.

Notas del Puerto

Entradas

Hoy ha llegado procedente de Ibiza el vapor correo «Cataluña».

Ayer llegó de Cabrera el vaporcito de este nombre.

De Alcúdia el laud «Joven Miquelito» con cargamento de madera y en dos días de navegación.

De Barcelona el vapor correo «Bellvar».

Salidas

A las cinco de esta mañana ha salido para las cuevas de Artá el vapor «Baleara».

A las siete ha salido el vaporcito «Cabrera».

Y el laud «San Uicentes».

Para Ibiza y Alicante salió al medio día el vapor correo «Islaño».

El «Banguanai» salió para Valencia. Para Argel salió ayer el vapor correo «Miramar».

Noticias varias

Para Barcelona debe de salir esta tarde a las seis y media el vapor correo «Cataluña» que ha llegado esta mañana de Ibiza.

Más barato que las grandes baraturas ALMAOENES DE TEJIDOS Antigua CASA GUASP DE FRANCISCO SALVAT - Colón 2, 4 y 10 Alpicá novísim para Señora á 6 pesetas corta. Pelo á 8 Chales y Malagueñas, desde 3 pesetas un.

El tiempo Estado meteorológico en Palma: - Día 14 de Julio de 1909. Barómetro... 769 milímetros. Termómetro (á las 9 m)... 23 gds. ctdos. Máxima al sol... 28. Máxima á la sombra... 24. Mínima á cubierto... 12. Dirección del viento... E. Fuerza máxima del viento sobre un m. quad.º en 24 horas... 4. Kimos. Km. recorridos en 24 h... 101. Lluvia en 24 horas... 0.00 litros por m. quad.º. Evaporación en 24 horas... 4. Humedad á las 9 (tanto por % de saturación)... 64. Ascenso del barómetro en 24 horas... 1 milímetros. Descenso del barómetro en 24 horas... 0. Tensión del vapor...

Espectáculos Para hoy Lirico.- Sesiones de Cinematógrafo de 3 y media á 11 noche. Náples, Inspección del Capitán (estreno), Policía desbocado, Los siete castillos del diablo (estreno), Burro rebelde, En busca del olvido, El espadachín, El carricero de Mendón, Pierrot en el infierno (estreno), ¡Vaya un detective! Un viaje á Mallorca, Caravana automovilista. Gran atracción seis bellas señoritas «The Canadians». Entrada general 20 céntimos. Café Alhambra.- Esta noche de 9 á 12 grandes concierto por el terceto que forman los señores Miralles, Segura y Simoni.

MILITARES Servicio de plaza Parada.- Los cuerpos de esta guarnición. Jefe de día.- El Comandante del Regimiento Infantería de Inca, D. José Moraguez Manzano. Hospital y provisiones.- El 4.º y Capitan del Regimiento Infantería de Palma. Vigilancia.- El 3.º oficial del Regimiento Infantería de Inca y clases del de Palma. Paseo de enfermos.- El Regimiento Inf.º de Palma.

EL DÍA RELIGIOSO Santoral Hoy.- San Buenaventura cardenal y santa Adela viuda. Mañana.- Santos Enrique emperador y Comilo de Selis fundador. Para hoy JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Empiezan en La Asunción (Hospital) dedicadas a la Virgen del Carmen; Exposición á las diez, acto seguido Tercia y Misa mayor; por la tarde á las siete Vísperas Completas, novena y reserva. OTRAS FUNCIONES En San Francisco, fiesta en honor del Doctor Serafín San Buenaventura; A las diez y media se cantará Misa mayor solemne en la que predicará el R. Sr. D. Sebastián Esteve, Pbro. VISITA A LA CORTE DE MARIA A Nuestra Señora de Belén, en el Hospital. Para mañana JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Continúan en la Anunciación (Hospital) dedicadas a la Virgen del Carmen; Exposición y Oficio matinal á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes solemnes; y al anochecer último día de novena y reserva. OTRAS FUNCIONES Empiezan en las Teresas en obsequio de Nuestra Señora del Carmen; Exposición á las siete y media; á las diez y media ejercicio de la novena durante una misa; al anochecer se cantarán solemnes Completas y reserva. VISITA A LA CORTE DE MARIA A Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral (Orivilegiada).

Gafas LENTES Cristal Roca Garantizado Y DEMÁS CLASES COMPOSTURAS Isidore Lassalle Hijo NO EQUIVOCAR ESTA CASA CALLE BRCSA 25 PRECIOS BARATISIMOS

No más calenturas Nada se cobra si no se curan! A los pocos días de usar las piloras febrífugas BOSCH desaparecen por completo las fiebres intermitentes, tercianas cuartanas, y toda clase de calenturas por fuertes y rebeldes que sean. El éxito alcanzado de curaciones sin que reaparezcan es la mejor garantía. Caja 4 pesetas. Se entregará GRATIS una caja de nuestras piloras febrífugas á los señores médicos que la soliciten del autor. FARMACIA «BOSCH», MANACOR De venta en PALMA: Farmacia de don Juan Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales farmacias. GRAN LICOR ESTOMACAL VERDAD De venta en todos los buenos Ultramarines, Conterías y Cafés. Al por mayor: STO. CRISTO, Palma, 4.

Infelible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Ya en el Verano, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sedería, Lenería, Muebles, Sastrería, Sombrerería, Modas, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc.,

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, a la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

LLOID SABAUDO

El día 6 Agosto saldrá de Barcelona, para

BUENOS AIRES

el nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, a precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 8 de Septiembre saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: calle del Mar, 49, 1.º

VAPORES DIRECTOS

Vapores Transatlánticos de Pímulos Izquierdo y C.ª de Cádiz

Línea del Brasil-Plata

SERVICIO MENSUAL FÍJO Y RÁPIDO

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 10 de julio el vapor español de 7.500 toneladas

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Almuerzo eléctrico.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACIÓN TRASATLÁNTICA

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Sto. Domingo, saldrá directamente de este puerto el día 20 de Julio, el vapor

PUERTO RICO

Admite carga y pasajeros para dichos puertos. NOTA.—Se replica a los Sres. Cargadores se sirvan dar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar, para reservarles la cabida necesaria. Para carga y pasajes y demás informes dirigirse a los SRES. MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—PALMA.

AGUAS DE ROCAFORT

Las más ricas en litina

Curan estómago, hígado, riñones y diabetes según certificado:

«Una de las aguas minerales que más frecuentemente ordeno en estos últimos tiempos, es la de Rocafort (Lérida), agua que si he de juzgar por los resultados obtenidos en mi clientela, está destinada a notable nombrada. Agradable al gusto, suave en su acción, moderadamente al calina y muy rica en litina, es aceptada sin protesta por los estómagos más delicados, y obra tan preciosa en las afecciones más comunes del tubo digestivo, como en las litiasis renales y hepáticas y demás afecciones emparentadas con el protiforme artritismo. Barcelona, 8 de marzo de 1909.

Doctor José Armangué

De venta: Farmacias y depósitos de aguas minerales

Depósito general—Juan Valenzuela—Palma

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo

Para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido SEMANAL combinado entre las

Compañías «Navegacione Generale Italiana» y «La Veloce»

GRANDES Y VELOCES VAPORES

en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 15 julio. SAVOIA, 26 agosto.
ITALIA, 12 agosto. REGINA ELENA, 27 agosto.
RE VITTORIO, 18 agosto. UMBRIA, 6 Septiembre

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los Sres. SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

GOTAS MADRES SULFUROSAS

DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia, Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso de azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasquito 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

FER BAR

MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio 3 pts.

LA CANTABRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MÚTUOS

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervinencia y fiscalizadas por el Estado.

Domicilio Social—MADRID—Almirante, 10

«AHORRO Y RENTA»—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de su cuota satisfecho caso de fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO «MUTUO INFANTIL»—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscripta con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id. Don Pedro Oroquieta (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Comendio (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid)).
Consejero Delegado: Don Luis San Bartolomé (Abogado y Proprietario).

En la IMPRENTA

SOLEDAD, 27

y PAPELERÍA

CONQUISTADOR, 41

FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADO

ARTÍCULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

CORSETERÍA «LA CATALANA»

Cuesta de Brossa, 12—Tienda—Palma

Elegancia * Higiene * Economía

Variado y extenso surtido en corsés de todas clases y hechuras a precios reducidos.

Especialidad en la medida y en la confección de corsés rectos, Imperio y Princesa, alta novedad.

Corsés higiénicos para Señora en estado interesante.—Fajas Ligas, hallenas y otros géneros.

Buen corte.—Confección esmerada.—Género superior.

Elegantes corsés para novia.—Últimas creaciones de París.

Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda exclusivos para la

Corsetería «La Catalana»-Brossa, 12

PALMA

NOTA: Previo aviso se pasa a domicilio a tomar medidas y a probar corsés.



LLOID ITALIANO

Sociedad de Navegación

Servicio el más rápido y directo para las Américas

El día 23 Julio saldrá de Barcelona directo para Buenos Aires, el grandioso magnífico y veloz vapor

PRINCESSA MAFALDA

TRAVESÍA EN 14 DIAS

PRIMERA CLASE de GRAN LUJO, con jardín, música, telegrafía MARCONI y servicio tipo hotel de lujo.

SEGUNDA CLASE 475 francos con espaciosos comedores, salón de fumar, gran paseo y excelentes trato.

TERCERA CLASE con espaciosos comedores, sobre cubierta, paseo, camas con sieres, luz eléctrica, lavabos, baños y buena cocina.

El 8 de Agosto saldrá de Barcelona el vapor

LOUISIANA

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calma a la primera pastilla.

El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato pectáico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertrofiadas ó atrofiadas de forma seca, granulosa glandular oedémica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coqueles arárgico, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholícos y reumáticos, en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápida y beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 150.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

NODRIZA

Una de edad de 36 años, leche de cuatro meses desea criatura para criar en su propia casa que la tiene en Algaida calle Unión 21, donde informarán.

Motores

de todas clases, embarcaciones con motores, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19, 1.º izquierda.—De 8 a 4.

Herpes - - Escrófulas - - Tuberculosis
CON DECAIMIENTO DE FUERZAS Ó INAPETENCIA
La Sulfurina Jimeno
Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.

Triunfan siempre aún después de fracasar los bromuros
30 AÑOS DE ÉXITO
EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS
CURACIÓN RADICAL CON LAS
Pastillas Antiepilepticas de OCHOA
NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN
Cortan rápidamente los accesos
Venta al por mayor: Perez Martín Velasco y C.ª Alcalá 7 y Martín y Durán, Tetuán, 3, Madrid. Al por menor en todas las farmacias.

Sociedad Anónima Española KÖRTING-BARCELONA
Bombas centrífugas de los últimos modelos Bombas rotativas, Pulsómetros, Caballos de vapor, Inyectores y demás aparatos por chorro sistema
KÖRTING
Bombas Diafragma, new-aletorias etc. etc.

MOTORES A GAS sistema KORTING
Calentadores Korting, Secadoras, Tubos de aletas, Ventiladores, Máquinas Herramientas, Maquinaria de Hojalatería, Aparejos y Cabrestantes.
Válvulas y guarniciones de Caldera, Tubos de hierro virgen.

SOCIEDAD ANGLO ESPAÑOLA DE MOTORES
Gasógenos y Maquinaria General (antes Julius G. Neville)
Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid, Mabón, Talleres en Mabón.—Sucesal Barcelona Plaza Palacio 11.—Central Madrid Salón del Prado 14.—Delegación de la casa «Crossley Brothers» constructora especialista de los «crossley» motores para gas de alumbrado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógeno sistema y patente Crossley á insuflación de aire por medio de ventilador, sin gasómetro y sin caldera de vapor.—Gasógenos sistema y patente Crossley á aspiración.—Gasógeno sistema Dowson.—Máquinas y Calderas de vapor de inmejorable construcción.—Instalaciones completas de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción etc.—Material contra incendios de la reputada casa Shand Mason y C.ª.—Bombas de pistón conjugadas diferenciales; Centrífugas, de vapor directo sistema Blake y de otros sistemas.
Material de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y de recreo.—1 rages.—Grutas.—Reparación de buques.—Construcciones metales.—Calentación y ventilación fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.
Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.
PRESUPUESTO GRATIS
Unico representante Bernardo Estela, Palma de Mallorca